PARTNERSKABSAFTALE: 
Partnerskabsaftale om udviklingen af integrationsunderstøttende 0-energi-boliger i Roskilde 

– et samarbejde mellem Roskilde Kommune, KAB og Rockwool 

Vision

Roskilde Kommune, Rockwool og KAB vil i samarbejde udvikle attraktive 0-energiboliger til maksimalt 3500 kr./md. inkl. forbrug. Målgruppen er en kombination af unge og flygtninge. 

Boligerne opføres som små individuelle boliger, hvoraf nogle evt. kan være sammenbyggede, i naturskønne omgivelser med god plads til individuelt og fælles havebrug, som katalysator for fællesskabet. Beboerne indgår også i et praktisk fællesskab, som skaber yderligere grobund for en social integration.

Ambitionen er at skabe et spændende og velfungerende boligområde, der viser en ny måde at tænke bæredygtige og billige boliger på, samtidig med der skabes et fundament for en succesfuld integration af flygtninge og andre udsatte borgere. 

Baggrund

Roskilde Kommune arbejder med at udvikle et boligbyggeri, der kan huse de flygtninge, som kommunen skal modtage. Kommunen ønsker, at flygtningene kommer ind i rammer, der ikke alene giver dem tag over hovedet, men også giver dem mulighed for bedre integration med unge under uddannelse.

Rockwool har udviklet et nyt højisolerende byggesystem, der egner sig til tæt/lavt byggeri. Rockwool ønsker at realisere et forsøgsbyggeri, dels for at teste konceptet i fuld skala, dels for at have en konkret case med henblik på international markedsføring. Byggesystemet giver, på en meget teknisk enkelt måde, mulighed for at opføre byggeri med ekstraordinært lavt energiforbrug. 

KAB har udviklet et koncept til prisbillige boliger (BasisBoligen) som samtidig er kendetegnet af høj boværdi og arkitektonisk kvalitet. Et produkt, der egner sig for unge under uddannelse, kontanthjælpsmodtagere og andre enlige med meget lav betalingsevne. 

Derudover er KAB ambassadør for Nordic Built Charter, hvor fokus er på at skabe boliger, der både er miljømæssigt bæredygtige og har høj boværdi.

Havebrug og praktiske opgaver som nøglen til godt naboskab

Lige nord for RUC har Roskilde Kommune en naturskøn beliggende grund, der kunne egne sig til at opføre et byggeri med ca. 40-60 boliger med en gennemsnitlig størrelse på 35-45 m2. Boligerne tænkes opført som 0-energi huse efter rockwools koncept med betydelige have-udlæg til boligen. 

Det gode naboskab understøttes på to måder; dels i muligheder for fælles udvikling og dyrkning af havebrug, dels i forpligtigelser omkring løbende vedligeholdelse af boliger og fællesarealer.

Tanken er, at boligerne er særligt attraktive for unge, som ønsker at nyde naturen og sætter pris på muligheden for at deltage i havebrug. Begge er kvaliteter, der ikke typisk ikke er til stede i andre ungdomsbolig-bebyggelser. De unge, som skal bo i afdelingen, skal have forståelse for, at de samtidig skal bidrage til at skabe et integrationsunderstøttende naboskab for flygtningene. For at sikre afdelingens attraktionsværdi er det centralt, at der skabes en socialt bæredygtig fordeling mellem målgrupperne. Derfor er målgruppen 2/3 unge under uddannelse og 1/3 flygtninge.

Roskilde Kommune har anvisningsret ift. flygtninge og vil dermed udvælge de flygtninge, der vurderes at have de bedste forudsætninger for at indgå i naboskabet med de unge. 

Det fælles engagement i driftsopgaverne og det lave energiforbrug er med til at sikre betalbare boligudgifter med en maksimal husleje på 3.500 kr./md. inkl. forbrug (2015-priser). Der er tale om et helt særligt projekt, der medinddrager erfaringerne fra KAB’s succesfulde projekt ”AlmenBolig+” og tilføjer yderligere facetter i forhold til naboskab, bæredygtighed og social integration.

Organisation

Roskilde Kommune er tovholder for projektet i udviklingsfasen og varetager sekretariatsopgaven.  I denne fase bidrager KAB og Rockwool med skriftligt og mundtligt input samt deltagelse i den løbende mødeaktivitet.

Når projektet påbegyndes som byggesag, overgår projektledelsen til KAB og forløber herefter som vanligt ved almene byggesager. I denne fase vil de øvrige parter fortsat medvirke til at tilvejebringe nødvendige afklaringer og information.

Tidsplan
Maj-juli 2015

Forberedelse af projektet

August 2015

Politisk beslutning om projektet herunder placering

August 2015 – marts 2016
Vedtagelse af lokalplan (forventes marts 2016)



Forberedelse af Skema A

Gennemførelse af udbud

Marts 2016
 
Forventet godkendelse af Skema A

Medio 2016

Forventet godkendelse af Skema B / byggestart

Medio 2017

Forventet indflytning

Økonomi

For at bidrage til en hurtig udvikling og realisering af projektet bidrager KAB med 50.000 kr. til udarbejdelse af et skitseprojekt, der kan vedlægges skema A-ansøgningen. Udlægget vil indgå i den endelige byggesag, når den finansieres.

Som led i lokalplanudarbejdelsen betaler Roskilde Kommune arkitektfirmaet Vandkunsten for at udarbejde skitse til byggeriet. Skitseringen skal indeholde oversigtsplan for området, bebyggelsesplan, skitser til de enkelte boligtypers udformning indenfor delområdet med de små billige boliger og beskrivelse af ”livet mellem husene”, herunder driftsopgaver, der kan varetages af beboerne.

De involverede parter finansierer egne medarbejdertimer til projektet.

Rockwool bidrager med egne materialer til prøver. Derudover bidrager Rockwool med viden, sparring og deling af byggeteknisk kompetencer i udviklingen af projektet.

Roskilde Kommune og KAB finansierer i fællesskab opførelse af boligerne som alment boligbyggeri.

Ophavsret og ejerskab 

Rockwool har den fulde ophavsret og ejerskab til produktet ”Rockwool TBF 2020 Building Envolope”.

KAB har den fulde ophavsret og ejerskab til konceptet om BasisBoligen. 

Partnerskabets bortfald

• Partnerskabet bortfalder, hvis der mod forventning ikke gives kommunalt tilsagn om offentlig støtte til opførelse af boliger på baggrund af samarbejdet.

• Hvis ikke det lykkes at holde huslejen på max. 3.500 kr./md. inkl. forbrug (2015-priser). 

• I tilfælde af partnerskabets bortfald kan partnerne ikke gøre nogen form former for krav gældende overfor hinanden.

